

# 邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕75号（A类）

## 对市政协十三届三次会议第0217号提案的答复

邓艳等委员：

您们提出的《关于“打造全国知名的山地度假旅游目的地”的建议》收悉，现答复如下：

### 一、持续完善文旅基础设施

（一）完善交通基础设施。我市交通部门积极向上级争取，优先支持雪峰山区域的旅游公路建设。2024年，雪峰山区域隆回、洞口、武冈、绥宁、新宁、城步6个县市农村公路提质改造计划494.8公里（其中乡村通三级路110.6公里，旅游资源产业路193.1公里，新村强化要素保障和政策支持与撤并村间便捷连通路191.1公里），占全市计划的76.4%。

下一步，我们将大力争取怀桂铁路纳入国家铁路中长期规划，采用东线实施方案经我市洞口、武冈、新宁并在武冈、新宁设站。积极争取十四五期间启动兴永郴赣铁路前期工作，十五五期间启动建设。探索打造雪峰山地区旅游经济联盟，在各地景点人文景观特色差异化发展的基础上，统一规划建设公路等交通基础设施，实现互联互通；统一包装和对外宣传推介，形成雪峰山具有地域特色的旅游共公品牌。

**(二) 加强旅游公共服务场所建设。**“十四五”以来，市发改部门会同文旅部门围绕改善雪峰山地区基础设施条件，积极向上争取资金项目，一是争取中央预算内投资项目 149 个，总投资 34.57 亿元，获得中央预算内投资 10.8 亿元；二是争取地方政府专项债项目 83 个，总投资 236.53 亿元，发行地方政府专项债 79.39 亿元；三是精心打造大湘西地区文化生态旅游精品线路项目争取省预算内专项资金，支持建设隆回县虎形山花瑶风景名胜区虎形山游客接待中心（瑶王古寨）建设等 5 个景区建设项目和 3 个非遗商品开发项目，共 8 个文化生态旅游精品线路品牌提质升级工程专项项目，总计奖补 1390 万元。

**(三) 有序推进智慧旅游建设。**坚持新发展理念，增强创新驱动发展。坚定不移贯彻新发展理念，以创新为动力，通过运用新观念、新技术、新模式，把创新放在旅游业转型升级的核心位置，大力发展战略性新兴产业，提升旅游消费智能化、便利化水平，完善科技创新机制，促进邵阳旅游业数字化、信息化、智能化。目前我市已构建智慧文旅平台系统，各 A 级旅游景区基本信息已纳入平台，部分 4A 级旅游景区已接入景区游客中心、停车场等场所监控视频。

## 二、深化文化旅游融合发展

**(一) 规划旅游线路，实现各景区景点融合发展。**为实现各景区景点融合发展，协调区域发展，提升游客的旅游体验和满意度，近年来我局根据各县市区旅游资源禀赋特质和区域位置优势，先后推出了红色旅游线路、乡村旅游线路、中医药旅游线路、工业旅游线路。积极向省文旅厅推荐我市高质量的 A

级旅游景区、红色旅游景区、乡村旅游重点村（镇）、工业旅游示范点纳入省级层面的线路规划中。组织编制《邵阳市全域旅游发展总体规划（2019-2035）》，新宁县、新邵县成功创成湖南省全域旅游示范县。

**（二）推进乡村旅游发展，助力乡村振兴。**积极培育乡村旅游品牌，助力乡村振兴发展。针对乡村旅游资源丰富的地区，积极引导培育利用资源开发成旅游产品。目前，共有46家A级旅游景区、2个全国乡村旅游重点村、3个省级乡村旅游重点镇（乡）、15个省级乡村旅游重点村、45家星级乡村旅游区（点）。

**（三）高质量推进山地旅游度假区项目建设。**邵阳市拥有非常丰富的山地旅游资源，也一直非常重视山地旅游度假旅游目的地的建设，在邵阳市十四五旅游业规划中提出了以打造“两示范三名片”（山地旅游示范市、文旅融合示范市和崀山、南山、雪峰山（大花瑶虎形山景区）三张名片）为目标，提出了聚焦八大任务，强化三大保障的发展目标和工作任务。

### 三、强化要素保障和政策支持

**（一）加大招商引资力度。**2023年，我市新签约新邵雀塘镇天台岩综合开发项目、新邵县燕子岩红色旅游景区开发建设项目、山泉湾田园综合体生态休闲文旅项目、六都寨镇静仪文化旅游开发项目等山地旅游度假项目。第二届邵阳旅游发展大会上，我市共有八角寨旅游观光索道项目、隆回县雪峰山山地度假旅游区等20个文旅项目签约。近两年，我市一直在支持湖南雪峰山生态文化旅游责任公司等文旅企业做大做强，早年注册的湘商回湘投资文旅企业，持续有到位资金注入。接下来，

我们将踔厉奋发，再创佳绩。

（二）合理统筹安排文旅项目用地。根据湖南省自然资源厅于2024年3月4日下发的《关于2024年土地利用计划预安排的通知》，省厅对隆回、洞口、武冈、绥宁、新宁、城步等县市的土地利用专项计划、乡村振兴用地计划、奖励计划以及城乡建设用地增减挂钩计划进行了预安排，由各县市自行统筹安排使用。关于“点状供地”的相关政策，我省目前还没有正式下发相关政策，建议由各县市根据实际探索实施。

（三）支持企事业单位申报人才引进需求。目前我市已有北京、上海、大湾区及长沙等地人才工作站，以及邵阳先进技术研究院、华鼎人力资源公司、邵东智能制造技术研究院等平台，依托其“人才猎头”作用，为我市招引各类人才提供了渠道。下一步，市人设部门将继续配合市委人才办做好人才工作，加大政策宣传力度，鼓励各地各单位申报人才引进需求，大力培育本土人才，助力各行各业人才队伍建设。

感谢您们对邵阳文旅广体工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：资源开发科科长贺荣富，13647392210